

# 海南高位谋划推动新时代文明实践试点建设工作在全省铺开 助力建设自贸港文明新风入万家

■ 本报记者 陈蔚林 特约记者 许晶亮

“过去100年里,从艰苦卓绝的革命岁月,到热火朝天的建设年代,再到繁荣发展的改革时期,中国共产党始终和全国各族人民站在一起……”

5月27日上午,海口市琼山区红旗镇道崇村新时代文明实践站旁的凉亭里,当地一名老党员正用海南方言宣讲党史,群众一边听讲一边喝茶,不时插话讨论,气氛轻松愉悦。

2018年8月,海口市琼山区和美兰区一道,被列入全国首批50个新时代文明实践试点建设单位名单。此后,两个区大力拓展和深化文明实践中心建设,为全省23个实践中心、220个实践所、2855个实践站发挥了示范引领作用。

两年多来,海南把建设新时代文明实践中心作为一项基础性、战略性的重要政治任务抓紧抓实抓好,高位谋划推动试点工作在全省范围内铺开,探索文明实践“海南路径”,推动“全国试点”逐步向“全国样板”迈进,为加快推进海南自贸港建设营造良好社会氛围。

## 成风化雨,理论宣讲入脑入心

“走,喝茶去,听讲去!”一声招呼,多方回应。

2019年5月,琼山区启动新时代文明实践“益·老爸茶”理论宣讲志愿服务活动以来,边喝茶边听理论宣讲已经成为当地群众喜爱的业余活动之一。广场、茶店、休闲场所……只要是居民聚集的场所,都能成为琼山区的理论宣讲阵地。

省文明办负责人介绍,紧紧抓住学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想这个“首要任务”,海南各个新时代文明实践中心(所、站)突出重点,积极搭建理论宣讲平台,组建专兼职宣讲队伍深入基层,讲思想、讲政策、讲道德、讲文化、讲法治、讲科学、讲新风,推

动党的创新理论在海南各地深入人心、家喻户晓。

保亭黎族苗族自治县组织村干部、企业代表、脱贫典型户走上讲台,现身说法介绍党的扶贫政策,提高宣讲感召力和影响力;昌江黎族自治县用“口袋书”“村村通”广播等载体宣讲党的理论,并组织“文艺宣讲轻骑兵”深入农村,用“大白话”和群众喜爱的文艺节目,推动新思想“飞入寻常百姓家”。

“像是听故事、拉家常,不知不觉就听进去了。”海口市琼山区红旗镇墨桥村村民陈先峰说,“益·老爸茶”宣讲队队员的话听得懂、记得住、有感触,让他进一步坚定了感党恩、听党话、跟党走的决心。

## 聚成合力,志愿服务精准对接

每天早上7点,“路口爷爷”路庆会都会准时来到海口市海府路与海府一横路交叉路口疏导交通。这名来自东北的退伍老兵定居海南不久就报名成为交通志愿者,在这个岗位上一干就是4年,天天如此、风雨无阻。

在海南,和路庆会一样的“候鸟”还有很多。如何引导他们融入海南、助力自贸港建设,海口市美兰区新时代文明实践中心作出了有力探索。

据介绍,美兰区委宣传部委托美兰区志愿服务联合会,承办组建了“候鸟益+人”志愿服务队,引导“候鸟”人才在“候鸟+理论宣讲”“候鸟+文艺传播”“候鸟+民生服务”“候鸟+城市文明”“候鸟+自贸港建设”“候鸟+国际范儿”等专题志愿服务中发挥余热。

“候鸟益+人”志愿服务队组建以来,

先后组织开展350多场志愿服务活动,参加志愿服务总人数超10万人次,服务总时长达26万小时以上,直接受益人数逾50万人次。

放眼全省,各地以志愿服务为抓手,整合体制内外两方面力量,拓展行政组织和社会参与两个途径,吸引党员干部、文化人才、科技能人等各类人群,共同搭建县、乡、村三级志愿服务体系,形成了“人人关注文明实践、人人参与志愿服务”的社会氛围。

目前,全省共组建志愿服务队伍4512支,登记注册志愿者66.5万多人,打造志愿服务项目1479个,开展实践活动36890场次。小到缝补衣服、维修电器,大到孩子午托、老人养老,各个志愿服务项目专业度高、对接精准,真正做到了“群众需要什么,新时代文明实践志愿者就提供什么”。

## 整合利用,闲置资源有效盘活

喜迎建党百年,琼海市满目皆“红”——鲜花怒放,国旗摇曳,庆祝中国共产党成立100周年及红色娘子军成立90周年的标语随处可见。

作为红色娘子军的诞生地,今年“五一”前后,琼海利用当地丰富的红色资源,举办了敬献花篮、文艺演出、书画创作展览等10项主题活动,纪念红色娘子军成立90周年。琼海市各级新时代文明实践中心(所、站)组织志愿者参与其中,对当地红色资源进行统筹整合、优化配置、共享使用,确保各项活动有序进行,赢得各界广泛认可。

抓住因地制宜这个“基础点”,近年来海南各地着力对宣传、文化、农业、科技、教育、共青团等部门的阵地和活动资源进行梳理盘点,按照打造理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台的要求,先后

整合利用现有设施及闲置设施占99%以上,同时避免了新时代文明实践中心(所、站)千篇一律。

昌江黎族自治县把新时代文明实践中心与“植树娘子军”开放性展陈放在一起,突出了典型教育和实践作用;临高县开展点对点、面对面的实践服务,通过“临高县新时代文明实践中心云平台”等平台激发基层文明实践活动开展热情;儋州市盘活红色文化、东坡文化等资源,一批以项目运作模式打造的特色志愿服务品牌逐渐落地……

不久前,儋州市民族中学组织学生来到该市中和镇东坡书院参加新时代文明实践研学活动。观莲花湖、过载酒亭、拜东坡像、赏东坡诗词,儋州市民族中学学生邱勋勋说:“这次研学活动让我对东坡文化有了更深入的认识,也让我更爱我的家乡,更爱我的祖国。”

## 以人为本,吸引群众投身实践

每到夜幕降临,琼山区龙塘镇永巩村的文化广场就会传来阵阵密集的鼓点。鼓声中,琼山区“我是能人”志愿服务系列项目之一的龙塘花样腰鼓队队员迈着欢乐舞步,唱出心中喜悦。

腰鼓队的队员们有的正值青年,最大的已近古稀,白天在各自岗位忙碌,晚上就聚到一起排练表演,乐在其中。

琼山区将群众需求和新时代文明实践中心志愿服务紧密结合,积极发挥群众的主体作用,在2019年5月启动“我是能人”志愿服务系列项目,通过“能人”选拔,挖掘有一技之长的基层党员和广大群众,聚集琼剧、宣讲、唱歌、舞蹈、体育、种植养殖等方面的“能人”。以“能人”为基础,培育、组建植根乡村的文化,并策划了“我是能人”群英会,让群众里的“能人”利用好自己的技能,将自己的技能传授给更多的群众,影响更多的群众加入“能人”队伍,带领广大群众开展更多的志愿服务活动,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

“我是能人,能为人人。”目前,琼山区培育了“能人”志愿服务队伍70余支,常态化开展志愿服务850余场。打造“励志(荔枝)叔”“蒙老爹有话说”“服装娘子军”

“龙塘雕刻”等一批群众参与度高、影响大、口碑好的志愿服务项目,实现“乡里锣鼓乡里敲,乡土文化乡里生”。

只有充分尊重人民意愿,形成广泛共识,人民才会积极支持改革、踊跃投身改革。过去两年,我省各新时代文明实践中心(所、站)紧紧抓住人民群众这个主体,围绕党的创新理论、惠民政策、脱贫攻坚、

美丽乡村建设、普法等主题,全力打通宣传群众、服务群众、教育群众、关心群众的“最后一公里”,让群众在喜闻乐见的活动中感悟美好生活,提升文明素养。

文明新风吹遍琼岛,实践活动有声有色——

开展“送法下乡”活动,举办法律知识培训暨法治宣传,真正将法律知识送到乡镇、村落、田间地头;组织文化团体深入农村、校园、社区和企业等开展“文化惠民”演出,丰富人民群众的文化生活;指导各村委会完善村规民约,推进移风易俗工作,推行道德红黑榜制度,推动农村人居环境整治,为乡村振兴奠定坚实基础……

海口市秀英区石山镇施茶村的村民们都说,现在村里人气最旺的就是新时代文明实践站。他们举例,该站点请来国画、书法、摄影等专业志愿者,以开展“四点半课堂”的方式为当地孩子教授美学知识,“这不仅减轻了双职工家庭接送孩子的负担,还让孩子们在家门口就能享受优质美育资源,我们要给新时代文明实践站点赞!”

随风沐雨,自新时代文明实践试点建设工作启动以来,播撒在琼州大地的文明“种子”逐渐生根发芽、结出硕果。

5月27日,前来参加首届海南自贸港文明实践论坛暨志愿服务培训班的河南省襄城县关爱老人志愿者协会党支部书记宋红昌在参加系列活动后表示,海南新时代文明实践试点建设工作卓有成效,既有地域特色,又有规范标准,还受群众欢迎,他将把“海南经验”带回河南、投入实践。

(本报海口5月30日讯)



2021年海南省新时代文明实践志愿服务项目展示活动举行  
全天候动态展示  
19个精品志愿服务项目

本报海口5月30日讯 (记者陈蔚林 特约记者许晶亮)“我们海口市琼山区是海口火山荔枝最大的产区,荔枝色泽鲜亮、肉质爽脆,富含维生素等多种营养物质,保你一尝就会爱上……”5月28日,2021年海南省新时代文明实践志愿服务项目展示活动在琼山区新时代文明实践中心开展,“乡村买手直播间”主播们热情的推介吸引了一批市民游客前来围观。

本次活动是首届海南自贸港文明实践论坛暨志愿服务培训班系列活动之一。活动现场全天候动态展示19个海南省精品志愿服务项目,充分展示海南新时代文明实践志愿服务创新探索成果。

活动现场热闹非凡,市民游客关注度高,参与度强。这一头,主播们通过网络直播将海南优质农产品推向全国;那一头,“琼戏台里有讲堂”舞台上,琼剧志愿者用琼剧传播新思想,传承琼剧经典文化艺术,让市民游客乐在其中。

文明新风成风化人,志愿服务润物无声。海南日报记者注意到,海南人熟悉的老爸茶店被“搬”到了活动现场。以茶馆为载体,“益·老爸茶”项目的志愿者们,在喝茶闲聊间用通俗易懂的语言宣讲党的方针政策。

活动主办方有关负责人介绍,通过聚力打造特色的志愿服务品牌,海南目前已逐渐培育孵化出一批群众参与度高、影响力大的精品志愿服务项目,让群众在建设海南自贸港的文明实践中不断提升获得感与幸福感。如今,这些志愿服务项目已成为培育海南文明新风的特色品牌。

海口琼山区通过“我是能人”志愿服务项目激发群众内生动力  
群众身边有“能人”  
为民服务树新风

本报海口5月30日讯 (记者陈蔚林 特约记者许晶亮)为引导群众从“看人干”向“跟着干”“一起干”转变,持续激发农村群众内生动力,海口市琼山区“我是能人”志愿服务项目2019年5月成立至今,已组建志愿服务队伍70余支,常态化开展志愿服务850余场。这是海南日报记者5月30日从琼山区委宣传部获悉的。

今年是中国共产党成立100周年,琼山区在“永远跟党走”党史学习教育中,结合新时代文明实践工作,于近日策划举行“我是能人”志愿服务群众会。这也是首届海南自贸港文明实践论坛暨志愿服务培训班的重要活动之一。

据悉,此次群英会以“永远跟党走,我是能人能为人人”为主题,分为理论宣讲类、文学艺术类、农业科技类、生活技能类等四大类别,集纳了歌舞展示、口才展演、手工艺展示等方面“能人”,在营造欢声笑语乡村舞台的同时,打通党史学习教育“最后一公里”,把理论宣讲和为民服务带到群众身边,让“永远跟党走”的理念深入人心。